



கலைஞர்
100
1924 - 2023

முரசொலி

Murasoli

www.murasoli.in

நிறுவனர் : கலைஞர் மு. கருணாநிதி

murasolidaily@gmail.com



தொடக்கம் : 10.8.1942 - முரசு : 82 - ஒலி : 97 - திருவள்ளூர் ஆண்டு 2054 - ஐப்பசி 30 - விழாக்கிழமை 16 நவம்பர் 2023 - மதுரை 12 பக்கங்கள் Established: 10.8.1942 - Volume: 82 - Issue 97: Thiruvalluvar Year - 2054 - Appasi 30 - Thursday 16 November 2023 - Madurai 12 Pages ₹ 5.00

கனமழை என அறிவிக்கப்பட்டுள்ள மாவட்டங்களுக்கு அமைச்சர்கள் விரைந்து

நீவாரணப் பணிகளை மேற்கொள்ள முதல்வர் உத்தரவு!

வடகிழக்குப் பருவமழை: முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் குறித்து முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவசர கால செயல்பாட்டு மையத்தில் ஆய்வு!

சென்னை, நவ.16 -

தமிழ்நாட்டில் வடகிழக்கு பருவமழை தீவிரம் அடைந்துள்ள நிலையில் பல்வேறு மாவட்டங்களில் கனமழை முன்னெச்சரிக்கை மற்றும் நீவாரண நடவடிக்கைகள் குறித்து முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் மாநில அவசரகால செயல்பாட்டு மையத்தில் நேற்று முன்தினம் 14.11.2023 கள ஆய்வு மேற்கொண்டு நீவாரண நடவடிக்கைகளை அமைச்சர்கள் விரைந்து மேற்கொள்ளவும் உத்தரவிட்டார்.

வடகிழக்கு பருவமழை 21.10.2023 அன்று தொடங்கியதிலிருந்து, தமிழ்நாட்டின் பல்வேறு மாவட்டங்களில் பரவலாக மழை பெய்து வருகிறது.

தமிழ்நாட்டில், 01.10.2023 முதல் 14.11.2023 வரை 221.0 மி.மீ. மழை பதிவாகியுள்ளது. இது இயல்பான மழையளவைக் காட்டிலும் 17 விழுக்காடு குறைவு ஆகும். வடகிழக்கு பருவமழைக் காலத்தில் 14.11.2023 முடிய,

8 மாவட்டங்களில் அதிக மழைப் பொழிவும், 8 மாவட்டங்களில் இயல்பான மழைப் பொழிவும், 22 மாவட்டங்களில் குறைவான மழைப் பொழிவும், ஏற்பட்டுள்ளது.



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று முன்தினம் (14.11.2023) சென்னை, சேப்பாக்கத்தில் உள்ள மாநில அவசரகால செயல்பாட்டு மையத்திலிருந்து கடலூர் மற்றும் நாகப்பட்டினம் மாவட்ட ஆட்சியர்களை காணொலி வாயிலாக தொடர்பு கொண்டு கனமழையினை எதிர்கொள்ள மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் குறித்து கேட்டறிந்தார். இந்த ஆய்வின் போது, வருவாய் மற்றும் பேரிடர் மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் கே.கே.எஸ்.எஸ்.ஆர்.ராமச்சந்திரன், தலைமைச் செயலாளர் சிவ் தான் மீனா, கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் / வருவாய் நிருவாக ஆணையர் எஸ்.கே.பிரபாகர், கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் / வளர்ச்சி ஆணையர் மற்றும் முதலமைச்சரின் செயலாளர் நா.முருகானந்தம், பேரிடர் மேலாண்மை இயக்குநர் சி.அ.ராமன் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் உடனிருந்தனர்.

முதலமைச்சர் வடகிழக்குப் பருவ கடந்த 19.09.2023 அன்று ஆய்வுக் கூட இந்திய வானிலை ஆய்வு மையத்தின் மழைக்கனெ மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய டம் நடத்தி, அனைத்து துறை அரசு அலுவலர் 13.11.2023ம் நாள் அறிவிக்கையில் முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் குறித்து லர்களுக்கும் அறிவுரை வழங்கினார்கள். பல்வேறு மாவட்டங்களில் கனமழை

மற்றும் மிக கனமழை ஏற்பட கூடுமென்று தெரிவிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களின் அறிவுரையின் பேரில் பின்வரும் முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

● கனமழை முதல் மிக கனமழை பெய்யக்கூடும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள 27 மாவட்டங்களில் தக்க முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கை மேற்கொள்ளுமாறு மாவட்ட ஆட்சியர்களுக்கு 13.11.2023 அன்று அறிவுரைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

● கனமழை பெய்யக்கூடும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள கடலூர், மயிலாடுதுறை, நாகப்பட்டினம் மாவட்டங்களில் முன்னெச்சரிக்கை மற்றும் நீவாரண நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளும் பொருட்டு அமைச்சர் பெருமக்களை அனுப்பிவைக்க தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் உத்தரவிட்டார்.

● திருவள்ளூர், செங்கல்பட்டு, விழுப்புரம், கடலூர், நாகப்பட்டினம், மயிலாடுதுறை, திருவாரூர், புதுக்கோட்டை, இராமநாதபுரம், சிவகங்கை, மதுரை, தேனி மற்றும்

தொடர்ச்சி 3 ஆம் பக்கம்

மறைவுச் செய்தியால் துடிதுடித்துப் போனேன் - சுதந்திரப் போராட்ட தியாகி

தோழர் சங்கரய்யாவின் வாழ்க்கையும், தியாகமும் வரலாற்றில் நிலைத்து நிற்கும்!

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிட்டுள்ள இரங்கல் செய்தியில் உருக்கம்!

சென்னை, நவ. 16 -

மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் முதுபெரும் தலைவரும் தமிழக அரசின் தகைசால் தமிழர் விடுதலைப் போராட்டம் என, சங்கரய்யா அவர்களின் மறைவுச் செய்தி அறிந்ததும் "துடிதுடித்துப் போனேன் - சுதந்திரப் போராட்ட தியாகி தோழர் சங்கரய்யாவின் வாழ்க்கையும், தியாகமும் வரலாற்றில் நிலைத்து நிற்கும்" என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் வெளியிட்டுள்ள இரங்கல் செய்தியில் உருக்கமுடன் தெரிவித்துள்ளார்.

இதுகுறித்து தமிழ்நாடு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் விடுத்துள்ள இரங்கல் செய்தி வருமாறு: - முதலமைச்சர் தலைமையில் மறைவுச் செய்தி அறிந்ததும் "துடிதுடித்துப் போனேன் - சுதந்திரப் போராட்ட தியாகி தோழர் சங்கரய்யாவின் வாழ்க்கையும், தியாகமும் வரலாற்றில் நிலைத்து நிற்கும்" என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் வெளியிட்டுள்ள இரங்கல் செய்தியில் உருக்கமுடன் தெரிவித்துள்ளார்.

மிக இளம் வயதிலேயே பொதுவாழ்க்கையில் ஈடுபட்டு, 102 வயது வரை இந்திய நாட்டுக்காகவும், உழைக்கும் வர்க்கத்துக்காகவும், தமிழ் மண்ணுக்காகவும் வாழ்ந்து மறைந்த தோழர் சங்கரய்யா அவர்களின் வாழ்க்கையும் தியாகமும் என்றென்றும் வரலாற்றில் நிலைத்து நிற்கும்.

"தகைசால் தமிழர் விடுதலைப் போராட்டம்" என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் வெளியிட்டுள்ள இரங்கல் செய்தியில் உருக்கமுடன் தெரிவித்துள்ளார்.



சங்கரய்யா அவர்கள், அவரது தேசியம் சார்ந்த செயல்பாடுகளால் பலமுறை சிறையில் அடைக்கப்பட்டு படிப்பைத் துறந்தவர். இந்தியா விடுதலை பெறுவதற்கு 12 மணி நேரத்துக்கு முன்னர்தான் அவர் விடுதலை செய்யப்பட்டார். இப்படிப்பட்ட விடுதலை போராட்ட வீரருக்கு 2021ஆம் ஆண்டு விடுதலைநாளினை முன்னிட்டு நேரில் சென்று முதல் தகைசால் தமிழர் விடுதலை வழங்கியது எனக்குக் கிடைத்த பொதுத் தொண்டே வாழ்க்கையின் வாழ்ந்த இச்செஞ்சுடையச் செம்மலுக்கு மதுரை காமராசர் பல்கலைக்கழகம் மூலமாக மதிப்புறு முனைவர் பட்டம் வழங்க ஆவன செய்யப்பட்டுள்ளன. இந்த ஆண்டு ஜூலை 15 அன்று நான் அறிவிப்பு செய்திருந்தும், தமிழ்நாட்டின் விடுதலைப் போராட்ட வரலாற்றை அறியாத - குறுகிய மனம் படைத்த சிலரது சதியால் அது நடந்ததோமல் போனதை எண்ணி இவ்வேளையில் மெலும் மனம் வருந்துகிறேன்.

வாழ்நாள் பேறு! விடுதலே கிடைத்த பெருந்தொகையைக் கூட கொரோனா நீவாரண நிதிக்காக அரசுக்கே அளித்த தோழர் சங்கரய்யா அவர்களின்

மாண்பால் நெகிழ்ந்து போனேன்.

தோழர் சங்கரய்யா அவர்கள் ஒரு சிறந்த சட்டமன்ற உறுப்பினராகவும் திகழ்ந்து நினைவுகூரத்தக்க பல பணிகளை ஆற்றியவர். தலைவர் கலைஞர் அவர்களின் உற்ற நண்பராக விளங்கிய சங்கரய்யா அவர்கள், தலைவர் கலைஞர் அவர்கள் நிறைவுற்றபோது, அவரது இறுதிப்பயணத்தைக் கண்டு கண்கலங்கிய காட்சி இருவருக்குமான நட்பைப் பறைசாற்றியது!

வாழ்வுடைமை இயக்க வரலாற்றில் தவிர்க்க முடியாதவர்!
இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியிலும் அதன் பின்னர் மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியிலும் இருந்து அவர் நடத்திய போராட்டங்களும், தீக்கதிர் நாளேட்டின் முதல்பொறுப்பாளியார் முதலிய பல்வேறு பொறுப்புகளில் ஆற்றிய செயல்பாடுகளும் தமிழ்நாட்டின் பொதுவுடைமை இயக்க வரலாற்றில் அவரது தவிர்க்க முடியாத ஆளுமையை வெளிக்காட்டும் பொதுத் தொண்டே வாழ்க்கையின் வாழ்ந்த இச்செஞ்சுடையச் செம்மலுக்கு மதுரை காமராசர் பல்கலைக்கழகம் மூலமாக மதிப்புறு முனைவர் பட்டம் வழங்க ஆவன செய்யப்பட்டுள்ளன. இந்த ஆண்டு ஜூலை 15 அன்று நான் அறிவிப்பு செய்திருந்தும், தமிழ்நாட்டின் விடுதலைப் போராட்ட வரலாற்றை அறியாத - குறுகிய மனம் படைத்த சிலரது சதியால் அது நடந்ததோமல் போனதை எண்ணி இவ்வேளையில் மெலும் மனம் வருந்துகிறேன்.

அப்பழுக்கற்ற தியாகி வாழ்வுக்குச் சொந்தக்காரர்!
தகைசால் தமிழர், முனைவர்



முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் நேற்று (15.11.2023) சென்னையில் உடல்நலக் குறைவால் காலமான மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் முத்த தலைவர் என்.சங்கரய்யா அவர்களின் உடலுக்கு மலர்மாலை வைத்து மரியாதை செலுத்தினார். உடன் நீர்வளத்துறை அமைச்சர் துரைமுருகன், உயர்கல்வித் துறை அமைச்சர் முனைவர் க.பொன்முடி, குறு, சிறு மற்றும் உறுப்பினர் இ.கருணாநிதி, மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாநிலச் செயலாளர் கே.பாலகிருஷ்ணன், பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி நிலைக்குழுத் தலைவர் நே.சிறீநரசு, மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி நிர்வாகிகள் மற்றும் சங்கரய்யா குடும்பத்தினர் உள்ளனர்.

மட்டுமல்ல, அவற்றிற்கும் மேலான சிறப்புக்கும் தகுதி வாழ்ந்த போராளிதான் தோழர் சங்கரய்யா அவர்கள். சிறப்பு கருக்கு அவரால் சிறப்பு என்று சொல்லத் தக்க அப்பழுக்கற்ற தியாகி வாழ்வுக்குச் சொந்தக்காரர் அவர்.

மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சித் தோழர்களுக்கும், தமிழ்நாட்டுக்கும் தோழர் சங்கரய்யா அவர்களின் மறைவு எப்போதும் ஈடுசெய்ய முடியாத இழப்பாகும். அவரது அனுபவமும் வழிகாட்ட

லும் இன்னும் சில ஆண்டுகள் கிடைக்கும் என எண்ணியிருந்த எனக்கு அவரது மறைவுதனிப்பட்ட முறையிலும் பேரிழப்பு. சாதி, வர்க்கம், அடக்குமுறை, ஆதிக்கம் ஆகியவற்றுக்கு எதிராக வாழ்நாளெல்லாம் போராடிய போராளி சங்கரய்யாவை இழந்து தவிக்கும் அவரது குடும்பத்தினர், பொதுவுடைமை இயக்கத் தோழர்கள், பல்வேறு அரசியல் இயக்கங்களைச் சேர்ந்த நண்பர்கள் உள்ளிட்ட அனைவருக்கும் எனது ஆழ்ந்த இரங்கலையும் ஆறுதலையும் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். விடுதலைப் போராட்ட வீரராக, சட்டமன்ற உறுப்பினராக, அரசியல் கட்சித் தலைவராக அவர் தமிழ்நாட்டுக்கு ஆற்றிய தொண்டினைப் போற்றும் விதமாக அவரது திருவுடலுக்கு அரசு மரியாதை யுடன் பிரியாவிடை அளிக்கப்படும். இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் விடுத்துள்ள இரங்கல் செய்தியில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.